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Klausur: Makrookonomik bzw. VWL B

(Nr. 11027 bzw. 5022)
Semester: Wintersemester 2008/09
Priifer: . Prof. Dr. Gerhard Schwddiauer
Zugelassene Hilfsmittel: Keine
Bearbeitungszeit: 120 Minuten

Diese Priifung umfasst 20 Multiple Choice Aufgaben, die alle beantwortet werden miissen.
Es ist jeweils genau eine der drei moglichen Antworten richtig.

Markieren Sie in einer Frage mehr als eine Antwortmoglichkeit, wird diese Frage als falsch
beantwortet gewertet.

Sie erhalten 2 Punkte fiir jede richtige Antwort, fiir jede falsche Antwort wird 1 Punkt
abgezogen. Falls keine Antwort markiert ist, gewinnen oder verlieren Sie keinen Punkt.

Zum Bestehen der Klausur sind mindestens 10 Punkte notwendig.

Priifungsaufgaben:

1. Um vom Volkseinkommen zum Bruttoinlandsprodukt zu gelangen, miissen lediglich ...

a) der Saldo der Primédreinkommen aus der iibrigen Welt abgezogen, die Abschreibungen
und Unternehmenssubventionen abziiglich indirekter Steuern hinzuaddiert werden.

b) der Saldo der Primireinkommen aus der iibrigen Welt addiert, die Abschreibungen
und indirekten Steuern abziiglich Unternehmenssubventionen subtrahiert werden.

c) der Saldo der Primireinkommen aus der iibrigen Welt abgezogen, die Abschreibungen
und indirekten Steuern abziiglich Unternehmenssubventionen addiert werden.

2. In einer geschlossenen Volkswirtschaft betrage die marginale Konsumneigung 0,8 und die
marginale Steuerquote 50%. Es gelingt der Zentralbank, die fiir geplante Ersparnis und
Investitionen relevanten Zinsen stabil zu halten. Im Rahmen eines ,,Konjunkturpakets”
verschickt die Regierung Barschecks im Umfang von 3 Milliarden Euro an die privaten
Haushalte. Wenn die geplanten Investitionen nicht vom gegenwirtigen BIP abhéngen und
die fiskalpolitische MaBnahme schuldenfinanziert ist, steigt die effektive aggregierte
Nachfrage (zu konstanten Preisen) um ...

a) 3 Milharden Euro.

b) 4 Milliarden Euro.
c) 5 Milharden Euro.

3. Unter den Annahmen aus Aufgabe 2 hilt die Regierung ihr Haushaltsdefizit nun konstant,
indem sie gleichzeitig die Staatsausgaben fiir Gehilter im Offentlichen Dienst kiirzt. In
diesem Fall wird die effektive aggregierte Nachfrage ...

a) sich nicht veréindern.
b) um 3 Milliarden Euro sinken.
c) um 6 Milliarden Euro sinken.



4. Angenommen, das reale Bruttoinlandsprodukt befindet sich auf seinem natiirlichen Niveau
und die Konsumenten werden von einer Welle des Optimismus ergriffen. Gemédll der
Theorie von Keynes ...

a) werden geplante Ersparnis und Investitionen durch einen kurzfristigen Ailstieg des
BIP 1im Gleichgewicht gehalten.

b) steigt das Preisniveau hinreichend schnell, so dass die aggregierte Nachfrage
kurzfristig auf threm urspriinglichen Niveau verbleibt. et e

c) steigt der Zinssatz hinreichend schnell, so dass geplante Ersparnis und Investitionen in
der kurzen Frist im Gleichgewicht bleiben, ohne dass sich das BIP verdndert.

5. Das sogenannte ,,crowding-out* privater Investitionen durch einen Staatsausgabenanstieg
1st umso grofer, ...
a) je grofler die marginale Steuerquote auf das Haushaltseinkommen.
b) je klemner die Zinssensitivitit der Geldnachfrage.
c) je kleiner die Einkommenssensitivitit der Geldnachfrage.

6. Fiir eine konstante marginale Konsumneigung seien die aggregierten Steuereinnahmen 7
eine lineare Funktion des BIP, T =tY, 0< ¢ <l. Fiir exogen vorgegebene Veridnderungen
des autonomen Konsums sind die resultierenden Verdnderungen der -effektiven

Gesamtnachfrage ...

a) unabhidngig von der Steuerquote ¢.
b) umso kleiner, je gréfler die Steuerquote ¢.
c) umso kleiner, je kleiner die Steuerquote 7.

7. Nehmen Sie an, eine Okonomie befindet sich in einem natiirlichen Gleichgewicht mit einer
Inflationsrate von 0. Nehmen Sie weiterhin an, dass die Wirtschaftssubjekte ihre Inflations-
erwartungen unter keinen Umstidnden dndern. Wenn die realen Staatsausgaben dauerhaft
auf ein héheres Niveau steigen und die Geldpolitik der Zentralbank unverindert bleibt, ...

a) steigt die Inflationsrate voriibergehend, wihrend das Preisniveau mittelfristig auf sein
urspriingliches Niveau zuriickkehrt.

b) steigt das Preisniveau kurzfristig stirker als in der mittleren Frist.

c) steigt die Inflationsrate voriibergehend und kehrt mittelfristig auf null zuriick, jedoch
auf einem dauerhaft gestiegenen Preisniveau.

8. Gehen Sie von gewdhnlich verlaufenden kurzfristigen AS- und AD-Kurven aus, wie sie z.
B. aus den Annahmen der Aufgaben 2 und 5 resultieren. Um zu verhindern, dass die 1n
Aufgabe 2. beschriebene fiskalpolitische Mallnahme zu einem Anstieg des kurzfristig

gleichgewichtigen Preisniveaus fiihrt, miisste die Zentralbank ...

a) eine kontraktive Offenmarktpolitik betreiben.
b) das Geldangebot konstant halten.
c) den Zinssatz konstant halten.



9. Gemidll dem Standard IS-LM-Modell wird der Effekt einer Verdnderung der aggregierten

Investitionen auf die effektive Nachfrage ...

a) durch eine geringere Zinselastizitdt der Geldnachfrage abgeschwicht.
b) durch eine hohere Zinselastizitit der Geldnachfrage abgeschwicht.
c) durch eine geringere Einkommenselastizitit der Geldnachfrage abgeschwicht.

10. Die aggregierte Geldnachfrage des privaten Nicht-Banken-Sektors belduft sich auf

11.

1Z.

13.

500 Milliarden Euro. Die Wirtschaftssubjekte halten Bargeld und Sichteinlagen 1m
Verhiltnis 1 zu 8, und der Bankensektor hilt 10% seiner Sichteinlagen als Reserven bei
der Zentralbank. Die gesamte Nachfrage nach Zentralbankgeld (durch Privatbanken und
die Offentlichkeit) betrigt ...

a) 100 Milliarden Euro.

b) 250 Milliarden Euro.
c) 500 Milliarden Euro.

Nehmen Sie an, dass jeden Monat eine Personenzahl in die Erwerbsbevilkerung eintritt,
die 5% der Erwerbsbevilkerung zu Monatsanfang entspricht, wahrend 3% sie verlassen.
Die monatliche Kiindigungsrate betridgt 1% der Beschiftigten zu Monatsbeginn. 24% der
zum Anfang eines Monats Arbeitslosen finden im Laufe dieses Monats einen Arbeitsplatz.
Gehen Sie davon aus, dass der Anteil an beschiftigten Personen, die aus der
Erwerbsbevilkerung austreten, genauso hoch ist wie der Anteil zuvor Arbeitsloser,
welche die Erwerbsbevilkerung verlassen. Dariiber hinaus findet keine Person, die der
Erwerbsbevélkerung beitritt, direkt eine Beschiftigung. Die stationdre Arbeitslosenquote
(in Prozent der Erwerbsbevilkerung) betrégt ...

a) 10%.
b) 15%.
c) 20%.
(Verwenden Sie ein Zeit-kontinuierliches Modell!)

Angenommen, alle Firmen produzieren gemill der Cobb-Douglas-Produktionsfunktion
Y=K*N" mit a =0. Jede Firma besitzt ein lokales Monopol, d.h. die Preiselastizitit
der Nachfrage ist 1<&<oo. Der giiltige Lohnsatz sei gegeben durch W = P°(1—-u). Die

Steigung der zugehdrigen Phillipskurve 7 = 7° —b(u —u, ) betrigt ...

a) b=1/¢.
b) b=¢/(e-1).
c) b=(l+¢).

In der Volkswirtschaft aus Aufgabe 14 miissen die Unternehmen als Arbeitgeber eine
Lohnsteuer an den Staat abfiihren. Eine Senkung dieser Steuer ...

a) verringert die Steigung der Phillipskurve und die natiirliche Arbeitslosenquote.

b) erhoht die Steigung der Phillipskurve und die natiirliche Arbeitslosenquote.

c) verringert die Steigung der Phillipskurve und erhéht die natiirliche Arbeitslosenquote.



14. Dass Okun’sche Gesetz besagt, dass ...

15.

a) die Arbeitslosenquote der gegenwirtigen Periode mit der realen Wachstumsrate des
BIP in der vorangegangenen Periode negativ korreliert 1st.

b) die Reduktion der Arbeitslosenquote zwischen zwei Perioden linear davon abhdngt,
um wie viel die tatsichliche Inflationsrate die erwartete Inflationsrate iibersteigt.

c) die Reduktion der Arbeitslosenquote zwischen zwei Perioden linear davon abhéngt,
um wie viel die tatsichliche Wachstumsrate des BIP die Wachstumsrate seines natiir-
- lichen Niveaus iibersteigt. s = it g i e o

Das mittelfristige Gleichgewicht einer Volkswirtschaft wird durch eine Einkommens-
steuersenkung gestort, von der erwartet wird, dass sie von einiger Dauer sein wird, jedoch
das Produzentenverhalten nicht wesentlich beeinflusst. In diesem Fall ...

a) steigt das Preisniveau kurzfristig, da keine Veridnderung des Geldangebotes stattfindet,
und kehrt mittelfristig auf sein urspriingliches Niveau zuriick.

b) steigt das Preisniveau mittelfristig stérker als in der kurzen Frist, wihrend der Zinssatz
sich auf einem héheren als dem urspriinglichen natiirlichen Niveau einpendelt.

c) steigt der Zinssatz kurzfristig, kehrt jedoch mittelfristig auf sein urspriingliches
natiirliches Niveau zuriick.

16. Nehmen Sie an, dass die reale aggregierte Ersparnis bei normalem (natiirlichem) BIP in

17,

18.

allen Perioden 45% des entsprechenden natiirlichen Levels des realen BIP ausmacht. Um
das normale Level des realen BIP zwischen zwei Perioden um 1 Einheit zu vergrélern,
muss der Kapitalstock (gemessen in BIP Einheiten) um 9 Einheiten wachsen. Die
Abschreibungsrate auf den Kapitalstock betrégt 3% pro Periode. Unter diesen Umstinden
betrigt die ,,gerechtfertigte Wachstumsrate nach Harrod ...

a) 2%.

b) 3%.

c) 4%.

Fiir eine Volkswirtschaft mit der Produktionsfunktion ¥ = K*N'™*, wobei a =1/2, einer
Sparquote von 30%, einer Abschreibungsrate von 4%, und einem gleichgewichtigen
Bevolkerungswachstum von 2%, ist die gleichgewichtige Kapitalintensitit ...

a) klemer als 20.
b) 20.
c) groBer als 20.

Fiir die Volkswirtschaft aus Aufgabe 19 ist das Gleichgewicht ...

a) eine Unterakkumulation im Sinne der ,,Golden Rule®.
b) optimal im Sinne der ,,Golden Rule™.
¢) eine Uberakkumulation im Sinne der ,,Golden Rule®.



19. Angenommen, in der Okonomie aus Aufgabe 19 sinkt die Sparquote dauerhaft auf 20%.

20.

Unter der Voraussetzung, dass die Produktionsfaktoren nach ithrem Grenzprodukt entlohnt
werden, sind die Konsequenzen fiir die Verteilung der Ressourcen ...

a) ein mittel- und langfristiges Absinken der realen Lohnrate, was zu einer Verringerung
der Gesamtlohnkosten fiihrt. '

b) ein mittel- und langfristiger Anstieg der Kapitalrendite, was zu einem groBeren Anteil
der Einkommen aus Kapital und Uberschussgewinnen am BIP fiihrt.

¢) ein mittel- und langfristiger Anstieg der Kapitalrendite, begleitet von einem Anstieg
des Gesamtrealeinkommens aus Kapital und Uberschussgewinnen.

Gehen Sie von einer Makrodkonomischen Produktionsfunktion Y = (K 4+ N%Ye* mit

a >0 und konstantem K aus. Die Produktionsfaktoren werden nach ihrem Grenzprodukt
entlohnt. Die Volkswirtschaft befindet sich in einem stationdren Gleichgewicht, als eine
Epidemie einen GroBteil der Bevilkerung dahinrafft, ohne den Kapitalstock nennenswert
zu beschidigen, oder das Sparverhalten der verbliebenen Bevélkerung zu beeinflussen.

a) Die Einkommensverteilung verschiebt sich unmittelbar zugunsten der Arbeitnehmer,
konvergiert aber aufgrund 6konomischen Wachstums zur urspriinglichen Verteilung

zuriick.
b) Das reale Pro-Kopf-Einkommen beginnt zu steigen, die Kapitalintensitét nimmt zu.

c¢) Die Reallohne steigen sofort, ohne jedoch den Anteil der Arbeitseinkommen am BIP
zu erhéhen.



